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Aufgabe 1:

Bearbeiten Sie beide Teilaufgaben (a)-(b). Bitte fassen Sie sich bei der Beantwortung der
Fragen kurz. Zur Beantwortung der Fragen ist der Platz im Anschluss an die Fragen vorge-
sehen.

(zu Kapitel 3: ,Geldpolitik, Banken und Finanzmérkte, maximal 10 Punkte) Zur Um-
setzung geldpolitischer Ziele interagiert die Zentralbank mit dem privaten Sektor iiber
Geschéftsbanken.

(a) Beschreiben Sie die Mindestreservevorschrift als Instrument der Bankenregulierung und
erkldren Sie, warum ihre Erfiillung fiir Banken mit Kosten verbunden ist. (5 Punkte)

(b) Erklaren Sie, wie die Mindestreservevorschrift die Geldschopfung iiber den Ban-
kensektor beeinflusst. Nennen und beschreiben Sie einen weiteren Faktor, der den
Geldschépfungsmultiplikator beeinflusst. (5 Punkte)
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Aufgabe 2:

Bearbeiten Sie beide Teilaufgaben (a)-(b). Bitte fassen Sie sich bei der Beantwortung der
Fragen kurz. Zur Beantwortung der Fragen ist der Platz im Anschluss an die Fragen vorge-
sehen.

(zu Kapitel 8: ,Geldpolitik in offenen Volkswirtschaften“, maximal 10 Punkte) Die realen
Wirkungen der Geldpolitik in offenen Volkswirtschaften werden durch Verdnderungen des
realen Wechselkurses beeinflusst.

(a) Beschreiben Sie die Wirkungen einer expansiven Geldpolitik in einer offenen Volks-
wirtschaft mit starren Preisen und vergleichen Sie diese mit den Wirkungen in einer
geschlossenen Volkswirtschaft. (5 Punkte)

(b) Was versteht man unter einer Devaluation? Beschreiben Sie, was passieren wiirde, wenn
diese durch eine unveréinderte Geldmenge begeleitet wiire. (5 Punkte)
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Aufgabe 3:
Bearbeiten Sie alle 5 Teilaufgaben (a)-(e). Zur Beantwortung der Fragen stehen die Seiten
im Anschluss an die Fragen zur Verfiigung.

(Maximal 25 Punkte) Betrachten Sie eine offene Volkswirtschaft unter starren Preisen und
ohne Unsicherheit. Ein repriisentativer Haushalt maximiert die Summe der mit B € (0,1)
diskontierten Periodennutzen {iber einen unendlichen Zeithorizont. Der Periodennutzen des
Haushaltes lautet
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wobei ¢; den Konsum und n,; den Arbeitseinsatz bezeichnen. Der Haushalt kann in ein
inldndisches Wertpapier B;;; zum Zinssatz ¢, und in ein ausléndisches Wertpapier By,
zum Zinssatz i; investieren. Es sei 1/, der Nominallohn. Die Budgetrestriktion lautet

BCt + Bt+1 -+ B;_IEt S tht 4 (1 + it-l)Bt -+ (1 + 'I;:_I)B:Et,
wobei E; den nominalen Wechselkurs und P, das inléndische Preisniveau bezeichnen.

1. Leiten Sie die Bedingungen erster Ordnung des Haushaltsproblems und das sich daraus
ergebende Verhiltnis zwischen inldndischem und auslédndischem Zinssatz her.

2. Betrachten Sie einen Ausgangszustand, in dem der inlédndische und ausldndische Zins-
satz bei 5 Prozent und der Kassakurs E; sowie der zukiinftige Wechselkurs E;+q bei
1 liegen. Angenommen, die Zentralbank senkt mittels einer temporéiren Geldmenge-
nerhdhung den inléndischen Zinssatz um 0,5 Prozentpunkte. Bestimmen Sie den neuen
Kassakurs bei unveréndertem auslindischen Zinssatz und beschreiben Sie kurz den
Wirkungsmechanismus.

3. Betrachten Sie wieder einen Ausgangszustand, in dem der inléndische und auslindische
Zinssatz bei 5 Prozent und der Kassakurs F, sowie der zukiinftige Wechselkurs E;
bei 1 liegen. Die Zentralbank senkt nun den inlédndischen Zinssatz wieder um 0,5 Pro-
zentpunkte, wobei sie dafiir nun die Geldmenge permanent um 6 Prozent, d.h. um den
Faktor 1,06, erhcht. Nehmen Sie an, dass inldndische Preise in Periode ¢+1 proportional
mit der Geldmenge ansteigen, die Kaufkraftparitét gilt und auslindische GréBen kon-
stant sind. Bestimmen Sie den neuen Kassakurs und beschreiben Sie den Unterschied
zur Wirkung einer temporsren Mafinahme.

4. Angenommen, es besteht eine positive Ausfallwahrscheinlichkeit fiir auslandische Wert-
papiere in Hohe von ¢ € (0,1). Leiten Sie aus einem entsprechend verinderten Haus-
haltsproblem ab, dass Wechselkursénderungen E}E—‘t’l vom Verhéltnis zwischen dem
inléndischen Zinssatz (1+1,) und dem effektiven ausléndischen Zinssatz (1— 6)(1+14})
abhéngen.

5. Betrachten Sie eine Ausgangssituation, in der der inlindische Zinssatz und der
auslédndische Zinssatz gleich sind (i, = 4}) und 6 = 0 gilt. Die Markteilnehmer er-
halten nun neue Informationen, aufgrund derer sie eine positive Ausfallwahrschein-
lichkeit erwarten, d.h. § > 0. Welche Wirkung hat dies auf den Kassakurs bei einem
unverénderten zukiinftigen Wechselkurs? Wie kann die auslindische Zentralbank den
Wechselkurs stabilisieren?





